

聚焦省两会

代表委员面对面

6位委员亮相“委员通道”，讲述了哪些故事？

浙江在线 陈雷

1月13日上午，浙江省政协十三届三次会议在省人民大会堂开幕。会议开幕前举行了“委员通道”集中采访活动，6位省政协委员依次走上通道，接受媒体提问，回应社会关切。

助力创新浙江建设，浙江高校大有可为

第一位走上“委员通道”的是省政协委员、浙江科技大学校长陈建孟。当前，全省上下都在加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力，作为教育科技人才的集中交汇点，浙江的高校如何助力浙江写好这篇文章？“要重点做好学科专业优化布局和科技成果创新转化两方面工作。”通道上，陈建孟的声音清晰坚定。

“在学科专业布局方面，浙江高校在‘一校一策’支持下，瞄准‘415X’产业集群，前瞻布局了一批新兴交叉学科，努力培养更多现代化产业急需的人才。”陈建孟介绍。在科技创新和成果转化方面，他提到，高校要做“有用的科研”，主动对接产业需求，引导师生把实验做在车间里，推动科技创新和产业创新深度融合。比如，在浙江杭州湾一带的大型化工园区，近年来，浙江科技大学教授带领科研团队扎根园区开展实验攻关，帮助其解决了发展受碳排放制约的困境。

“高校可以在发展新质生产力上大有作为。”陈建孟说，浙江高校将致力于构建适应经济社会发展需要的人才培养体系和开放创新生态，助力创新浙江建设。

青年农创客正从前辈手中接过三农接力棒

近年来，浙江大力培育和支持农创客，给农业农村发展带来了新能量和活力。省政协委员、宁波鄞州姜山归本水稻农场负责人汪琰斌就是一名来自宁波的90后农创客，“据我所知，浙江农创客中，90后00后占了一半以上，成为‘新农人’的中坚力量，在共富舞台上大显身手。”委员通道上，伴随着汪琰斌的讲述，一幕幕浙江青年农创客扎根田野、助力共富的场景扑面而来。

在宁波鄞州，曾需老一辈教除草播种的“小汪”用植保无人机帮农户防病、除虫，其农机服务中心建成以来服务了400多户农户；在宁波余姚、慈溪，青年农创客通过打造杨梅IP，以“农业+文创”的模式实现

了效益提升，带动周边1000多户杨梅农户的增收，累计产生800多万元的效益。

“这些农创客都怀揣着对三农的热忱，有的扎根一线用技术助农，有的则通过电商、研学等新玩法推广浙江农产品。方法不同，但都有同一个目标，就是让农业和二三产业更好地融合发展。”汪琰斌说，青年农创客正从前辈手中接过三农接力棒，发挥农创客有知识、有闯劲的优势。他相信，农创客正慢慢从学习者、跟随者，变成推动者、引领者。

文化惠民既要“送文化”，更要“种文化”“育文化”

文艺汇演、戏曲下乡……近年来，之江大地上一系列文化惠民活动的开展，让群众生活更有质感和温度。面对新时代群众多样化的文化需求，如何推动公共文化普惠？

“文化惠民既要‘送文化’，更要‘种文化’‘育文化’。”这些年，省政协委员、温州市文联副主席（兼）、温州市文化馆馆长施丽君带领团队上山下乡，奔赴在“送文化”的路上。走上“委员通道”，她带来了一张照片。

“这是龙港市咸园乡村艺术团，现有团员200多人，他们来自各行各业，有退休人员、有务工人员，还有当地村民。”施丽君介绍，像这样的乡村艺术团，温州有2700多个，他们连接了城市和乡村，引导城乡群众在文化生活中当主角、唱大戏。正是通过建设这样一支支老百姓身边“不走的文化队伍”，他们把文化“种”进了群众心里。

“在‘育文化’方面，我们集结480多家温州市表演艺术类相关机构成立公益大联盟，与乡村艺术团‘牵手’，让艺术团得到社会师资专业的辅导培训，目前已累计受益19万多人次。”施丽君说，今后，她们还将探索有创意、有温度、有能量、有流量的全民艺术普及新模式，实现优质文化资源共有共享。

敢闯敢干，传承弘扬新时代浙商精神

改革开放40多年来，民营经济已成为浙江的“金名片”，民营企业更是浙江开放路上的生力军。面对竞争激烈的市场，浙企如何“走出去”逐梦全球市场？“我们坚信广大浙商一定能传承弘扬新时代浙商精神，拿出敢闯敢干的那股子劲，勇于搏击浪潮，善于在不确定性中把握机会。”省政协委员、宁波圣龙汽车动力系统股份有限公司董事长罗力成带来了自己的答案。

圣龙是一家致力于为绿色智能汽车关



《浙江日报》董旭明 林云龙 摄

键部件提供解决方案的单项冠军企业。1998年，中国汽车行业急需国外先进技术导入，国外一些车企巨头也看好中国市场未来增长空间，圣龙抓住机遇快速成长，成功实现制造出海及企业全球化布局。目前，圣龙开发的电子油泵产品在国内新能源汽车覆盖率超过30%，还陆续接到了海外订单。

眼下，在中国新能源汽车工业实现弯道超车的关键阶段，圣龙给自己定位了“三重身份”——致力于做好整车企业出海的助手、供应链伙伴出海的帮手、中国新能源汽车产业国际化发展的推手。“我们将持续扎根制造业，围绕产业深度转型升级、技术革命性突破、要素创新型配置等方面，大力发展战略性新兴产业。”罗力成说。

促进浙江与青年共同发展、双向奔赴

去青年夜校学知识、到“浙里办”试试相亲……过去的2024年，浙江青年的业余生活多了很多“官方选择”。

走上通道，省政协委员、共青团浙江省委书记周苏红细数了浙江用行动“圈粉”青年的瞬间：高质量规范化建设“青年夜校”，打造声乐、舞蹈、健身操等1000多门课程，帮助青年解锁“八小时之外”的精彩；针对青年婚恋问题，持续深化“亲青恋”品牌建设，通过“官方严选”帮助青年恋得“放心、暖心、开心”，目前“亲青恋”平台注册用户已达53万人次；打造“浙青年·爱运动”品牌，引导青少年积极参与体育运动，“走下网络、走向操场、走近自然”……

“如今，‘不约夜宵约夜校’已成为广大青年朋友的新潮流。”周苏红笑着表示，青

年发展与浙江发展紧密相连、相互成就，浙江团省委始终走在“促进浙江与青年共同发展、双向奔赴”的路上，“具体来说，就是要推动‘浙江对青年发展更友好、更关爱，青年对浙江发展更担当、更有为’。”

热爱与责任是保持履职热情的动力

从杭州市政协委员到浙江省政协委员，今年是省政协委员、浙江传媒学院文化创意研究院院长葛继宏履职的第13个年头。每年，葛继宏都有高质量的民生提案受到关注，如何一直保持旺盛的履职热情？站上通道，葛继宏分享了他的秘诀：热爱和责任。“热爱让你开始，责任让你坚持。”他说。

如果夜间有一条会发光的斑马线，行人是不是更安全？讲方言的年轻人越来越少，如果有公交线路除了普通话播报以外，也用方言播报站名，那该有多好……行走在城市中，葛继宏总会不经意间想到一些点子。当他把这些点子形成一件件具体的提案并促成落地时，不仅让老百姓有了获得感，也让作为政协委员的他有了满满的成就感。

去年省两会前夕，葛继宏和媒体朋友一起对100多家小店进行了走访调研，并在省两会期间提出一系列为小店“撑腰”的建议。这份提案得到了有关部门的回应，省市场监管局联合17个部门举行了“大企业帮小店”活动启动仪式，得到了小店店主们和社会各界的好评。有家豆浆油条店的店主给他送来了一面锦旗，“这是对我履职的肯定和鼓励。”在他心里，政协委员的“责任担当”不是一句空洞口号，而是放在心头的信念和落在脚下的行动。

省政协委员陈伟鹰：

文旅爆款显于流量，终于“留量”

本报记者 王乃召

本报讯 当前，各地文旅部门纷纷摩拳擦掌，在拓展消费新场景、上新消费新业态等方面屡屡出招。这次踏上两会会场，省政协委员、民盟台州市委会副主任、玉环市人大常委副主任陈伟鹰，却准备给这股热潮“泼冷水”。

陈伟鹰曾任玉环文广新局局长，如今也仍常与文旅部门联系，今年，她在充分调查研究的基础上，就提振文旅产业提出了自己的思考和建议。

“从淄博‘赶烤’、‘海滨’出圈、天水麻辣烫走红，到近期外国游客涌入上海，‘爆款’城市层出不穷。浙江发力提振消费，也

要有自己的爆款。”她认为，浙江山水、文化资源丰富，搞文旅底子很好。“但‘泼天的富贵’一旦砸到头上，我们是否有把握接得住、接得好？”

“在之前的调研中我们发现，许多景点项目在宣传中过度渲染‘好玩’‘诗意’等氛围，但在这些表象之下，质量标准、安全标准近乎空白，一些项目甚至会让游客经历‘生死考验’。”陈伟鹰说，这些都是惨痛的教训。

祸患积于忽微。今年，她牵头提交的民盟组别集体提案《景上添“警”，以产品“网红”打造文旅“长红”》，建议在“网红”产品包装上作出警示、敲响警钟。

“‘网红’产品中暗藏的安全风险就像定时炸弹，必须下大力气清除。”她建议加快推进电竞酒店、剧本娱乐场所等新业态行业管

理规定的制订，填补“空白”，进一步织密文旅新业态、“野”景点等网红场所监管网，完善应急救援、投诉处理等配套机制，让管理无遗漏、应急有保障、打卡更安全。

“建立以安全性和服务性为要素的黑白名单、优胜劣汰的激励机制，也是有效手段。相比问题出现后的行政手段，这些日常化的市场手段，或许更能‘刺激’景区的安全神经。”陈伟鹰说。

她在调研中还发现，在打造网红、爆款产品时，一些文旅营销行业从业人员乃至行政机关工作人员，会出现用力过猛、走偏走歪的现象。想吸引眼球，获取流量，却引发舆论争议，被流量反噬。

“爆款文旅产品始于‘能量’、显于流量、终于‘留量’。”她建议，完善审核机制，抓好人员培训教育和规范管理，提升其政



策法规知识储备及专业水平。“同时还要联合网信、公安等部门，加强动态监测，强化正向引领，严厉查处恶意炒作等行为，净化文旅爆款营销舆论环境。”